

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1:30 P, Fél évre 2:60 P, Egész évre 5:20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felölős szerkesztő: ifj. WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

G y o m a, Kossuth Lajos utca 84.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tízszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félevesi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

Háztartási forradalom.

Az 1900-as évek körül a középosztály háziasszonyai ráeszméltek, hogyha közös konyhákról étkeznek, sokkal kevesebbe kerül maga az étkezés, de sokkal kevesebb dolga is van a háziasszonynak a háztartás körül. Megindult a nagy szervezési munka, de a kivitelre már nem sok helyen került sor, a magyar természet még a középosztálynál sem volt alkalmas a szövetkezésre.

Mindez esszembe jut most, mikor az áruházak feltűnőnek találják, hogy mennyi ételhordó készletet vesznek az emberek az utóbbi időben. Ez annak a jele, hogy vendéglőkből, kifőzésekkel hordatják haza az ennivalót, mert így bizonyára kevesebbe kerül, mintha otthon főznének. S valószínűleg olcsóbb háztartási alkalmazottal tudják így a házi munkákat elvégezni, ha a főzést kikapcsolják. A bejáró alkalmazott után nem kell a Társadalombiztosító intézeti havi 3 pengőt sem fizetni s

ma ez is valami. Az otthoni főzés esetén egy kis zsir, fűszer és másból valamennyi készletet mégis csak kell tartani, ez a mai pénztelen világban szintén hozzájárulhat, hogy az emberek könnyebben fizetik ki a napi étkezés szerény vendéglői vagy kifőzési összegét, mintha otthon főznének.

Amit az 1900-as években szövetkezéssel nem lehetett megvalósítani, az most a gazdasági helyzetünkből magától kínálkozik.

Vaknak kell lenni annak, aki nem akarja belátni, hogy

a XX-ik század háziasszonyának milyen rabságot jelent a háziasszonyi teendők napi robotja, melynek leggyötrőbb idejét a kánikulai főzőcskézésben tudjuk megrajzolni. Minden lépést örömmel kellene üdvözlőnk, mely a háziasszonyok ezirányú felszabadítására történik. Ezért keveslem az áruházak által soknak mondott ételhordók eladását; még többet, nagyon sokkal többet adjanak el, mert háztartásunk forradalmában ezek az egyszerű ételhordók lesznek a diadalmi jelvények. W.

Közművelődés.

Folyó hó 4-én zsufolásig megtelt a 48-as Olvasó nagyterme dr. Szathmáry Sebestyén egyetemi tanár és dr. Gaál Gábor főorvosnak a gyomai Közművelődési Egyesület keretében hirdetett rendkívüli előadására. A vendég előadókat a gyomai állomásnál dr. Szilágyi Ferenc járási orvos, majd a 48-as Olvasóban dr. Pálka Pál főszolgabíró és Pánczél Emil főjegyző fogadták és üdvözlölk. A két neves főorvos keresetlen szavakkal, nyílt őszinteséggel, megdöbbentő adatok-

ban tárta fel a nemzeti betegségek pusztító hatását. Előadásuk befejezésével Szóke Ferenc ig. tanító mondott hálás köszönetet nekik, áldásos nemzetmentő munkálkodásukért. Értékes közgazdasági előadást tartott még ez estén Herdy Béla mérnök is. Folyó hó 11-én az Egyetértési Olvasóban dr. Sarkadi Nagy Pál tartott szép és közhasznú egészségügyi előadást, nagyszámu hallgalóság előtt.

A soronkövetkező 3 előadás iránt szintén nagy érdeklődés

mulatkozik: Január 18-án a 48-as Olvasóban Madarass Gyula Buza poloska, poloskás buza címen, 25-én az Ipartérsülletben Nyisztor Péter Gázvédelem címen és február hó 1-én a Németvárosrészi Olvasóban dr. Legéza Tibor A paragrafus és az élet joga címen tartanak előadást, melyekre különösen felhívjuk a közönség figyelmét.

Az előadások este 7 órakor kezdődnek, és a kísérő műsorban új szórakoztató számok lesznek.

A gyomai Jótékony Nőegylet

e hó 7-én sikerült leaestélyt tartott, amelynek jövedelméből tovább segíthet erejéhez mérten a tél inségesein. A jó tél melegítő érzését és köszönetünket vegyék valamennyien, akik hozzásegítették a szegényeket megint valami jóhoz, amiben oly ritkán van részük.

A tea estére a Kaszinó nagytermében a legjobb lársaság gyűlt össze és a hajnali órákig külön hangulatban együtt voltak.

Az adományokat és felülfizetéseket ill nyugtázzuk.

Felülfizettek: dr. Vincze Endre 5 P, Kner Izidorné 2.40 P, Kovács Lajos főp. m. 2 P, Simonovánszky Ödön 2 P, Iványi István 1.40 P, Klein

BÉKÉS VÁRMEGYE HAJDANA.

Irta: HAAN LAJOS 1870.

Gyoma.

Folytatás.

(2)

Telkek: egei telek, Itt állott hajdan Ege falu. Póhalmi telek. Itt állott Póhalm falu.

Állások: perjés, sok perjét terem. Jakab, Polgár, Görbe, Nagyalás. Itt állott hajdan Nyárszeg falu. Most itt van az urad. major, ser és szeszgyár.

Erek: borbély, boronás, feketegyörgy, házi, kisjuhos, konyhaközi, köles és hölgyere.

Szigetek: faragosi, házi. bába, halász, hosszú, bácsi, bogárzó, csapósziget.

Fokok: Iván, zöld, isii, barna, nagy, csergettyűfok.

Örvények: Hasztalan, azért nevezték

igy, mert kevés hal van benne; Karafa, az itt tanyázni szokott sok karakatoná madártól vette nevét. Kecsegés, halmány, disznós, közép, holtkörös, széles, torzsás, lukos, szilvás, nagy, határörvény az endrői határnál.

Gyoma valószínűleg hasonló nevű birtokosától vette nevét. E név, mint személynév sokszor előfordul a régi okmányokban, péld. a váradi regestrum 123, 242, 2849.

Annyi bizonyos, hogy Gyomának határa hajdan sokkal kisebb volt, mint most, mert a mostani gyomai határterületen hajdan több falu létezett. Okmányaink öt ilyennek, melyeknek helyét még most is tudjuk, tartották fel emlékezetét. Ezek: Ege, Pó, Nyárszeg, Félhalom és Varsány.

Gyoma már a XIV. század elején falu volt s plébániával birt. Az 1330 eszt. pápai segély szedési lajstrom Dienest említi mint

gyomai papot. 1421 eszt. Zsigmond kir. Gyomát és más békés és zárandvárm. birtokokat Neczpáli Györgynek és iktári Bethlen Miklósnak és Györgynek adományozza, a huszita háborúban szerzett érdemeikért. Bethlen Domokosnak leánya volt Borbála, Dóczy György neje. E jogon a XV. században a Dóczyak lettek Gyoma birtokos uraivá. Ezek közül János (Dóczy János, Dömjének fia, 1515 eszt. fakamaramester, azután Zápolya híve. Mint ilyen Zápolya részéről Grittivel Konstantinápolyban követségben járt. Később Grittiehez adván magát, főszekőze volt annak, hogy Cibak Imre megöletett, a miért is a fellázadt erdélyiek által 1534 eszt. Medgyesen Grittivel lekoncoltatott. Lásd Nagy Iván Magyarors. családai és Szerémi Gy. emlékirata.) a maga részét 1515 eszt. elzalogosítja 700 arany forintban gyulai Gál

Sándor 80 f., Becher Rezső 80 f., dr. Tardos Gáspár 80 f., Vogel Károly 80 f., Bakos József 40 f., Kiss Géza 40 f., Klein Jenő 40 f., Kner Bandi 40 f., Németh Géza 40 f. — Természeiben adományok: Kelemen Sándorné 1 tányér tészta, Greising Józsefné 2 féle tészta, Madarass Katinka, Lehoczky Károlyné, Weimann Károlyné, Kauczli Borbála, Palotás Istváné 1—1 tál tészta, Kiss Erzsike 1 tálca krémes-béles, dr. Messinger Albertné 1 tál szendvics, dr. vitéz Haviár Gyuláné 1 tál szendvics, Fischer Nándorné 1 tál húsféle és 1 tál tészta, Feiler Ernőné 1 tál húsféle és 1 tál tészta, Záhonyi Aladárné 1 tál kossonya és 1 tál tészta, dr. Nagy Pálné 1 tál húsféle és 1 tál tészta, Cs. Szabó Imréné 1 tál húsféle és 1 tál tészta, dr. Vogel Károlyné 2 drb. kalács, Becher Rezsőné 1 tál krém, Grosz Zoltánné 1 tál minyon, dr. Singer Istvánné 1 tál húsféle, Wagner Mártonné 1 tál szendvics, Glück Árminné 2 kgr. narancs, Németh Gézánné 2 tál tészta, Pétermann Józsefné 1 tál minyon, Grosz Sándorné (Endrőd) 1 tál sütemény, dr. Szilágyi Ferencné, dr. Balázs Lászlóné, Balogh Gyuláné, Weil Sándorné, Hartenstein Ignácné, dr. Tardos Gáspárné, özv. Zolnai Béláné 1—1 tortát adományoztak. N. N. 2 P.

A Nőegylet Vezetősége.

Elmebeteg. Hétfőn egy ismeretlen elmebeteg nő került a rendőrségre, aki semmiféle felvilágosítást nem tud adni arról, hogy hova való. Nevét **Kovács Teréznek** írta, egyébre azonban nem emlékszik. Kiszállították a szegényházba s most keresi a rendőrség állandó tartózkodási helyét és hozzátartozóit.

Pro Patria.

Kaptuk a következő gyászjelentést:

Debreceni Endre és felesége Szerető Ilona mint szülők, Dénes és Tibor mint testvérek, valamint az összes rokonság nevében az elvesztés keserű fájdalommal jelentjük, hogy forrón szeretett, sokat szenvedett, áldott jó gyermekünk illetve testvérünk **Debreczeni Imre** életének 29 ik, földi szenvedésének 14-ik esztendejében 1933 január hó 9-én elhunyt. 1919 július hó 27-én, a magas kulturájú nyugati nagy nemzetek megbizásából ránk tört balkáni katonák a negyedik gimnázista kis diákok puskaütéssel borzalmasan összeverték, mert neki is az a nagy bűne volt mint néhai Elemér és Endre testvéreinek, hogy „magyarnak” született. Ő vele harmadik fiunk, illetve testvérünk esett áldozatul ellenségeink alacsony bosszuvágyának.

Most már testvéreiddel hárman vagytok fenn Csaba vilégei között, hívjátok őket: jöjjetek, oh jöjjetek — „Magyar igaz-

ságot” — tenni.

Drága halottunk összetört testét Gyomán a gyászháznál folyó hó 11-én délután fél 3 órakor fogjuk az ev. ref. egyház szertartása szerint gyászbeszéd, illetve ima után a régi temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyezni. Igaz ügyért haltál, az igazság örökké élni fog.

Gyoma, 1933 január hó 9 én, Dr. Debreczeni Lajos és dr. Debreczeni Iván nagybátyjai, a Debreczeni—Dörgő—Dobó—Doránszky és Szerető családok.

Nem régen temette el a család **Endrét**, aki olyan sokat szenvedett a cseh fogság alatt s most jött utána **Imre**, aki az oláh katonák brutalitásának lett ártatlan áldozata!

A megboldogult temetése az egész község részvétele mellett szerdán délután ment végbe.

Az érzékenyen süjtött, összetört szívű szülőknek nagy bánalukban megnyugvást a megboldogultnak nyugodt pihenést.

A gyomai Sakk Kör

első házi bajnoki versenyt a közeljövőben megrendezi. A versenyen a kör összes alapító, rendes és pártoló tagjai indulhatnak.

A verseny 2 csoportban kerül lebonyolításra, az első csoportban 12 játékos vesz részt, a múlt évi verseny és az azután lejátszott osztályozó mérkőzésekben elért rangsor alapján, a többi jelentkező létszáma való tekintet nélkül a 2-ik csoportban versenyez.

A verseny eredménye egyben az új rangsor megállapítását is jelenti s ezért az első csoport utolsó helyezettje helyet cserél

a második csoport első helyezettjével.

Az első helyezett a „Gyomai Sakk Kör 1933 évi bajnoka” címet, ezen bajnokság 3 szori megszakítás nélküli megszerzője a „Gyomai Sakk Kör örökös bajnoka” címet nyeri.

Nevezési határidő f. hó 15. déli 12 óra, nevezési díj nincs. Nevezni a kör titkárával levő ív személyes aláírásával lehet.

A verseny f. hó 16-án este kezdődik.

Az elnökség ezúton is felkéri a kör tagjait, hogy a versenyen lehetőleg teljes számmal vegyenek részt.

Duhajkodás.

A mai sanyaru világban, amikor a megélhetés és a mindennapi kenyér megszerzése gondot okoz mindenkinek, nem igen látni mulató embert, ha csak valami jó vásárt nem csapott az illető, amire igazán muszáj meginni az áldomást.

Ritkaság számba is megy, ha valakinek ma jó kedve van s ennek a jó kedvének akár dalolás, akár cigánymuzsikával való hazakisértelés mellett különleg is kifejezést mer adni. Ilyen ritkaságot láttak a Horthy Miklós utcán lakók hétfőn a kora hajnali órákban, amikor egy vidám társaság vegyeskara énekszóval vonult hazafelé. Az énekszó közzé hirtelen azonban nagylárma és üvegcsörömpölés zaja is vegyült, mert a társaság nem bírva jó kedvével és nem tudva okosabbat és feltünőbbet csinálni, bevágta Kovács József kereskedőnek az utcára nyíló nagy kirakati tábláját.

Ezt felnőt emberek csinálták. Lehet, hogy az üveges számára munkaalkalmat akartak szerezni. Nem akariuk az illetőket nyilvánosan megszégyeníteni és így nem is iriuk ki a nevüket. Csak egy nár kérdést onaiunk szeretnén a közérdekében megkockáztatni.

1. Olyan jó és sok fizetése van ennek a jókedvű társaságnak, hogy másra már — hasznosabbra nem tudja elköltetni?

2. Nem gondolják, hogy ebből a 100—150 pengőt kitevő összegből hány olyan nyomorgó szegény embernek a könynyét lehetett volna letörölni — akinek nem jut mulatozásra pénze — és hány darab kenveret lehetett volna kiosztani szegény éhező gyermeknek?

De nem folytatjuk...

Sapientii sat. —ó.

ispánnak. Később ez a zálogbirtok a Dóczyak által kiváltatott, mert már 1561 eszt. János kisunokájának Miklósnak kezén találjuk. Kiben a Dóczyak ezen ága kihalt.

A XVI. században Gyoma vármegyének legnépesebb falui közé tartozott, nevezetesen az 1561 eszt. özveirás szerint 101 kapuból állott. Birtokos urai voltak: Dóczy Miklós, Móré Mátyás (Móré Mátyás, Gyula várának a török általi elfoglaltatása után Hontvármegyébe tette át lakását, hol ottani birtokáról Kis kéreinek kezdte magát írni. Tőle származik az ipolykéri Kéry család, Nagy Iván szerint.) Varjassy Boldizsár, Glezsán László özvegye. Bene János, Kemény Bálint, Deres István, Kagyóczky Kelemen özvegye, Sáró Mihály, Kerítés Albert, Székely Miklós, Erdődi Mátyás özvegye, Bagdi Ferenc és Keresztel János. A falu reformált vallású volt, nevezete-

sen 1634 eszt. a szathmári zsinaton Diószegi András rendeltetett ide papnak, utána Pathy Miklós lett pappá, kiről Vésztő történetében szólnak néhány szót. (Vésztő történetéből: Nevezetes papja volt még Vésztőnek Pathy Miklós. Ez eleinte Szentesen hivataloskodott. Midőn 1686 eszt. a Veterani által szorongatott török Szentest fölégette, többek közt rablásba került Pathy is szép feleségével Turbucz Katalinnal és kis fiacskájával. A foglyok Törökországba hurcoltattak. Pathyt megvette egy előkelő török, feleségét, gyermekét egy más. Később Körös városa kiváltotta Pathyt, ki azonban a békák nyomása következtében sántává lett s közönségesen csak sánta papnak nevezetett. Itthon eladván mindenét, sietett nejét kiváltani, a mi sikerült is; de a fiút nem adták ki, minthogy már akkor körül volt metélve. Pathy azután elő-

szőr szentesi, azután gyomai, végre pedig vésztői pappá lett, itt halt meg s a régi templom kerítésébe temettetett, oda hol most a prédikátor tanuló háza van. A fiúból később kaja azaz török titkár lett s minthogy anyjától tudta, hogy ő magyar s Körösön laknak rokonai, midőn egyszer Körösön keresztiül utazott, maga elébe hívatta azokat és megis ajándékozta.)

Fennállott a község egész a XVIII. század elejéig. 1705 eszt. a rácok egészen elpusztították s lakosai szétfutottak. Így hevert dűledékeiben Gyoma 15 évig. 1719 eszt. végre részint az előbbeni lakosok visszaszállingóztak, részint mások is hozzájok csatlakoztak. 1719 eszt. a k. kamarai praefectus még csak 27 reformált vallású családot talált itt, de ezek is csak földalatti putrikban laktak s minden pillanatban készen

**Kitűnő korpa
kapható a**

FUTURA

**GYOMAI
raktárában.**

Ügyforgalom a főszolgabírósnál és a községnél.

Az elmúlt 1932. évben a gyomai jár. főszolgabírósnál 2544 darab érkezett be. Kihágási ügy pedig 1556 darab. Ha ehhez hozzávesszük a be nem iktatott, hanem ad. számhoz kapcsolt aktákat, mely körülbelül az iktatott ügyiratok ötszörösét teszi, úgy tiszta fogalmunk lehet a járás ügyforgalmáról.

Gyoma községéhez 7562 ügydarab érkezett be, itt is külön vannak a sorkönyves darabok.

A községi bíróságnál 385 per folyt le, mezőrendőri kihágás volt 40.

Cselédkönyv kiadott 56 drb. munkásigazolvány kiadott 172 drb. mezőgazdasági cselédkönyv 47 drb. Bűnügyi nyomozat volt 34 drb. Himlő el- leni oltás és újraoltás volt 780.

Bejelentettek a községnél

76 Folyamatban van a kocsi és nyereg összeírás.

Ki akarják emelni Valdemár Atterdag dán király elszűlyedt flottáját. Egy svéd társaság engedélyt kért a stockholmi hatóságtól, hogy kiemelhesse Valdemár Atterdag dán király flottáját. Valdemár király hat évszázaddal ezelőtt szűlyedt el hajóiraival együtt Golland szigete közelében, miután kifosztotta Visby gazdag városát.

Megalakult a magyar tejtermék kiviteli szövetkezet.

Vendégek jöttek.

*Apácák jöttek látogatóba.
Az osztály előtt egy-egy széken
helyet foglaltak csendesén.*

*Püülelkünkben föl-fölvetődött:
fekete-fehér ruhájuk
vajjon mi adta reájuk?...*

*Ők ülnek szótlan, csendesén.
Szemükben különös fény ragyog,
mint ragyognak a csillagok.*

*Az arcuk piros és mosolygó,
mint a rengeteg erdő pici vadrózsája,
melyet nem illethet, csak a szellő csókja.*

*Az arcuk piros és mosolygó...
és e mosolyt, pirt sosem vehetik meg
az éhes vágó emberek...*

*A vágó emberek virágot vehetnek, téphetnek...
csak hogy Isten tudja, melyik igaz virág?... melyik igaz lélek?...
Mert kertészük, az élet befestette őket...*

*Itt jártak csendben erdők vadvirágoi.
Rózsaszírom énjük az Isten virágja.
Ezt meg ember soha le nem szakíthatja...*

*Itt jártak csendben. Szellőlány léptekkel.
Ruhájuk suhogott.*

*A lelkekben hagytak erdei illatot vadvirág illatot
Pesti drák.*

Mérsékelték a műkedvelő előadások után fizetendő díjakat.

A kultuszminiszter kedden kiadott rendelete szerint az iskolák, levante egyesületek, kimondottan vallási céllal működő előadások, kongregációk, hazafias és jótékonyági testületek, bármily 1 felvonásos szindarab szerzői jogdíja fejében a helyiség lélekszáma tekintet nélkül 5 pengőt tartoznak fi-

zetni, három felvonásos szindarab után pedig 12 pengőt. Egyéb műkedvelői alakulatok és társadalmi egyesületek részére az engedély díj magasabb lehet, de semmi esetre sem lépheti túl egy felvonásos műveknél a 7 pengőt, három felvonásos daraboknál pedig a 16 pengőt.

HIREK

Kittüntetés. Kuba Ferenc nyilvántartó főmester 20 éves szolgálati jelt kapott, melyet ünnepélyes keretek között adott át a testnevelési iroda főnöke nevezettnek a hivatali személyzet előtt. — Gratulálunk.

Jutalmazás. Rendelet érkezett a községhez, mely szerint nemcsak azokat a gazdasági munkásokat kell összeírni, akik huzamosabb idő óta szolgálnak egy helyen — hanem azokat a munkaadókat is, kiknek már kitüntetélt cselédje van. Ezek is jutalmazva lesznek.

Sikos gyalogjárdák. A sikos gyalogjárdák behíniését újból elrendelte a jár. főszolgabíró azzal, hogy aki ezt elmulasztja, az ellen megindítja a kihágási eljárást. Itt hívjuk fel olvasóközönségünk figyelmét arra, hogy a háztulajdonos a háza előtt történt esesékből származó mindennemű balesetért — ha őt mulasztás terheli — anyagilag felelős.

Köszönetnyilvánítás. A gyomai Iparos és Kereskedő Ifjak Egyesülete január hó 8-án, vasárnap délután 3 órakor, 34 ref. elemi népiskolai növendéket részesített ruhasegélyben. Ezen emberbaráti szép tettéért az Egyesületnek e helyen is köszönetét fejezi ki: az Igazgalóság.

Kényszervágások után a vágóhídi és husszemle díjak elengedése iránti kérvény érkezett be a községhez.

Fél százalékkal csökken a bankkamailáb.

állottak az elszökésre, ha vagy az ellenség jönne, vagy vallásuk szabad gyakorlatában háborgattatnának. Midőn Harruckern vette át a megyét, a gyomaiakkal is szerződést kötött, melyben vallásuk szabad gyakorlatát is biztosította. Ennek következtében a község mindinkább feivirágzott. Eleinte csupa reformált vallásuakból állott. 1830 eszt. telepítette akkori urad. felügyelő Csepsányi Tamás Berényből a német ágostai hitvallásukat. Lassanként katolikusok is gyülekeztek, kiknek számára 1836 eszt. Bely Ferencz tisztartó ajándékozott egy zseliérházat s azon iskolát s templomot kezdett építeni, de elhalván, a nváradai püspök és báró Wodiáner Sámuel költségen épült fel mindkettő.

1719 eszt. épült az első reform. templom oszlopokra nádából.

1725 eszt. új templom készült sövényből.

1735. ismét új vályogból.

1775. ismét új vályogból.
1791. építettett a mostani torony.
1795. építettett az első híd.
1807. építettett a mostani ref. templom.
1816. az alföldön dult fergeteg a reform. templom tornyát jan. 29. levetette. Tavasszal a következő évben nagy árvíz borította a határt.
1830. Gyoma mezővárossá lett.
1836. rendkívüli terméketlenség.
1840. megalakult az ágost. hitv. anyagyház.

1848. április 8. nagy tűz, mely 23 házat sok melléképülettel elhamvasztott. Eléget a gyógyszerház, nagy vendégfogadó, városháza, reform. templom tornyostul. A kár 50 ezer frtra ment.

1862. a rkath. plebánia jött létre.

1863. felszenteltetett az evang. templom.

Lakosainak száma az utolsó őszevirás szerint:

	1870	1930		
Helvét hitvallásu	7807	(8148)*	341	= 3.3 %
Ágostai	466	(1141)*	675	= 145.— %
Rkatholikus	185	(2706)*	2521	= 1363.— %
Görög nem egyesült	15	(15)*	—	—
Zsidó	141	(189)*	48	= 34.— %
Gör. kath.	(15)*	15	—	—
Baptista	(8)*	8	—	—
Unitárius	(5)*	5	—	—
Mohamedán	(2)*	2	—	—
Felekezet nélküli	(2)*	2	—	—
Összesen:	8634	12231	* 3597	—

*Leközöltük az 1930-as népszámlálás adatait is, feltüntetve a 60 évi szaporulatot, mely adatok újabb 60 év beállításában, kell, hogy az illetékeseket cselekvésre készítse, mert ott, ahol 60 év alatt csak 3-3 százalék gyarapodás van, ott már nagy bajok vannak a népszaporulat körül.

(Folyt. köv.)

Ha olcsó és jó butort akar, keresse fel BERENCSEK VILMOS

új butor üzletét és asztalos áru ipartelepét. Raktáron: polturos tele hálók, keményfa betétes szobák és különféle hajlított székek.

Üzlet és üzem: Gyoma, Kossuth Lajos utca 35 sz. (Volt Vataj Gábor-féle üzem.)



Szabászati tanfolyam. Uiból megkezdődött január 11-én a szabászati tanfolyam. Jelentkezéseket még felvesz Pánczél Emil főjegyző.

Fékhiba miatt kisiklott és pozdorjává tört egy villamos a zugligeti lejtős kanyarulatban.

Tovább csökkentik az állami költségvetést.

Filés helyárrakkal

Kerül szíre Molnár Gyula 5 felvonásos vidám játéka a

Bohémhercegnő

január 14—15-én, szombalon és vasárnap este fél 9 órai kezdettel a Moller Szállóban, hogy

Mindenkinek

alkalma legyen megüzeni a magyar földesur és az osztrák hercegisasszony hangulatos regényét válogatott, jó műkedvelő szereplők szíves közreműködésével.

Csupa derü

kacagás, helyzetkomikum, halás ez a kedves szindarab, amelyből megkapóan csendül ki a szülő és termőföld szerelete!

Molnár Gyula

mint a magyarugariházi Fodoros csárda csaposa, Molnárné mint hercegnő mama, harsogó kacagás!

Okvetlen nézze meg!

A dagasztóteknőtől a világhirig. Gigli, a világhírű operanékes regényes pályafutásáról rendkívül érdekes riportban számol be a Délibáb új száma, amely gazdag és változatos tartalommal jelent meg. Pompás budapesti és külföldi rádióműsorok, filmcikkek, színházi beszámolók, folytatásos regény, novella és rengeleg apró érdekesség és rézkarszerű illusztráció teszi változatosá a népszerű színházi képeslapot. A Délibáb egy száma 20 fillér.

Páratlan kedvezmény. Pár héttel ezelőtt Tolnai Világlapja bejelentette, hogy mindazok, akik havi 1 pengő 28 fillérrel előfizetnek a lapra, egy járadék-temelkezési- és balesetbiztosítási kötvényt kapnak. Ennek a páratlan kedvezménynek a bejelentése váratlan eredménnyel járt. Naponként százán és százán fizetnek elő Tolnai Világlapjára, hogy a biztosítási kötvényi megkapják. Mindazok, akik 55-ik életévüket nem töltötték be és semmiféle szervi bajban nem szenvednek, igénybevehetik ezt a kedvezményt. Tájékoztatól Tolnai Világlapia kiadóhivatala (Budapest, VII. Dohány u. 12.) szívesen küld.

Progresszivitást és adómentes minimumot követel a kereskedelem az általános kereseti adónál is. Köztudomásu, hogy a magyar adózási rendszer ugy jövedelem-, mint a vagyonadónál, sőt az alkalmazotti kereseti adónál, is bevezette a progresszivitást, azaz a kisebb adóalap mellett a kulcs is alacsonyabb, nagyobb adóalap mellett a kulcs is magasabb. Ez minden szempontból helyes és szociális elv, a kereskedelem azonban most azt követeli, hogy ezt az elvet terjesszék ki az általános kereseti adóra is. Ezzel kapcsolatban követelik a kereskedelmi érdekképviselők azt is, hogy amint az egészen csekély jövedelmeket, vagyontokat és alkalmazotti kereseteket mentesíti a törvény, azaz megállapít egy bizonyos adómentes minimumot az általános kereseti adó szempontjából is. Az érdekképviselők ebben az ügyben együttes előterjesztést tesznek a pénzügyi kormányhoz.

Oláh inségesek éhségmenele indul Máramaros megyéből Bukarestbe.

Anyakönyvi hírek. Születtek: Kiss Pál, Csapó Gábor Péter, Biró Ilona Magdolna, Vörös Ferenc, Fekete Lajos. **Házasságot kötöttek:** Szilágyi Bálint—Csapó Terézszel, Kiszely Medárd—óvári Timár Ilonával. **Elhaltak:** Várkonyi Matild 57 éves, Uhrin Ilona 4 hónapos, Weigert József 79 éves, Debreczeni Imre 29 éves, Jónás Mária 70 éves.

Békés községben nem tudják az iparosok és kereskedők az inségjárulékot fizetni.

A vasfázist is árdrágításra használja fel a vaskartell.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Dr. Sényi Pál Budapest. „Mikor alakul meg a „Gyomai Vidéki Gyümölcs-termelők Szövetkeze”? A vezércikk szép volt, okos volt, de a legszebb akkor lesz, ha az ige tetet ölt. — Bp. 1933. jan. Ötel Páti”.

Nyilvánosságra hozom hozzámt irt levelezőlapod tartalmát, hátha ezzel is elősegítjük a Szövetkezet megalakulását.

Ormándlak W. A. Budapest. A jövő számban hozzuk az egészet.

PUBLIKACIÓ.

Koncsek Gy. Józsefnek a tiszavidéki malom szomszedságában levő új háza, mely duplaépület stukaturos 2 szoba, előszoba padozott és kertjében 40 drb. termő fiatal gyümölcsfa van, elköltözés végett eladó. Érdeklődni lehet nála a Mikszáth Kálmán ut könyvszekrény, asztal és könyvek meg butorok is vannak eladók. Háza 1935 évi augusztus hó 27-ig adómentes.

Ha azt akarja Ön, hogy évek hosszú során át emlékezzenek Önre, akkor ünnepi, névnapi vagy nászajándékul szép fali képet, vagy tükröt adjon, amelyet mélyen leszállított árban beszerezhet **Bari Pál Üvegesnél** **Endrődön** az Ipartestület mellett. Szakszerűen és olcsón vállal képkeretezést, ovál, kör és szegletes keretbe. Ugyanott nagy kétkirakatos üzlethelyiség lakással és berendezéssel együtt kiadó.

Olcsóbb a bor! Kerekes Károly borkereskedőnél a kitűnő zamtu **Kadar bornak** literje 40 fillér.

Lakodalmakra, előadásokra, mulatságokra székek, asztalok korlátlan mennyiségben kaphatók a ligeti pavilonban 5 fillér kölcsöndij mellett.

Folyton egő alig használt kályha eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Fegyverneki utca 7. sz. ház eladó.

VASUTI MENETREND 1932. október hó 2-től.

[gyors]	[gyors]	[gyors]	[gyors]
6:15	9:00	13:32	17:00
11:06	11:57	18:07	19:59
6:38	11:14	12:02	18:15
7:31	12:09	12:40	19:10
3:53	12:40	17:30	20:05
4:21	13:08	17:58	20:33
4:26	13:13	18:03	20:38
4:57	13:44	18:34	21:10
4:58	13:45	18:45	21:11
5:17	14:04	19:04	21:30
7:27	16:10	20:58	
5:00	10:45	11:45	19:10
6:02	8:52	14:28	17:00
5:17	5:52	8:51	14:20
23:15	5:00	8:14	13:26
7:24	11:47	16:41	21:56
6:53	11:16	16:10	21:25
6:48	11:11	16:05	21:20
6:15	10:38	15:32	20:42
6:13	10:37	15:31	20:37
5:53	10:17	15:11	20:17
4:05	8:20	13:24	18:24

Nyomatványokat lapunk nyomdájában készítettessen.

MEGHÍVÓ.

A Magyar Vöröskereszt gyomai fiókegylete folyó évi január hó 16-án, határozatképtelenség esetén folyó hó 25-én délután 3 órakor a Község-háza kis tanácstermében

évi rendes közgyűlést tart, melyre t. Tagjait ezennel tisztelettel meghívja az
ELNÖKSÉG.

Tárgysorozat:

- Jegyzőkönyvvezető és 2 jegyzőkönyvhiitelesítő kirendelése, a határozatképtelenség megállapítása.
 - Elnöki jelentés a fiókegylet múlt évi működéséről.
 - Az 1932. évi számadás előterjesztése. Vagyonkimutatás.
 - A számvizsgálóbizottság jelentése. A felmentvény megadása.
 - A választmány és tisztikar megválasztása 3 évre.
 - Számvizsgálóbizottság kirendelése.
 - Az 1933. évi munkaterv megállapítása.
 - Két delegáló tagnak megválasztása a megyei választmányba.
 - Esetleges indítványok.
- Kelt Gyomán, 1933. évi jan. hó 11-én.
Nónay Ferenc Nyzistor Péter

MEGHÍVÓ.

A Gyomai Iparos és Kereskedő Ifjak Önképzőköre folyó hó 15-én délután 1 órakor tartja

évi rendes közgyűlést, melyre azzal a kérelemmel hívja meg a tagokat, hogy azon feltétlen és pontosan jelenjenek meg.

AZ ELNÖKSÉG.

Tárgysorozat:

- Évi jelentések.
 - Ellenőr, számvizsgálók és választmányi-tagok választása.
 - Indítványok.
- Határozatképtelenség esetén a közgyűlés folyó hó 15-én délután 2 órakor tartatik meg, mely tekintet nélkül a megjelentek számára határozatképes.
- Indítványok legkésőbb folyó hó 13-ig nyújtandók be írásban: később beérkező indítványok nem tárgyalhatók.
- Haibach Árpád s. k. Kiss István s. k. jegyző. elnök.